



李小文
“布鞋院士”走红

最近,一张中科院院士李小文在中国科学院大学作报告的照片,在微博中引发万人狂转。照片中的李小文院士身穿一身普通的黑衣,没穿袜子的双脚套着一双布鞋。那些以貌取人者可能想不到的是,现年67岁的李小文院士其实与武侠小说中的“扫地僧”颇为类似——论江湖地位,他是我国遥感领域少数几位国际知名的泰斗级专家。

从学生们晒出的大量照片可以看出,最近在网上引发围观的那一身装扮,其实是李小文院士一贯的风格;在他悉心经营的博客中,李小文以《射雕英雄传》中的“黄老邪”自喻,经常撰文与同业论战;年过花甲的李小文将物质和名利看得很淡,他曾将120万元的奖金悉数捐出。

看点:李小文看上去很随性甚至有些寒酸的打扮,与其学问境界的灼灼光华之间存在强烈反差。揆诸现实,不少高校和科研机构活跃着一些西装革履、油头粉面之辈,他们非但没有什么拿得出手的学术成就,反倒经常被曝出各种学术腐败、学术造假丑闻。

当然,衣着朴素与学术成就的高低并没有必然联系,但“布鞋院士”的走红值得浮躁的学术界反思。



樊红伟
“8证局长”被免

24日,山西长治市有关部门证实,长治市公安局副局长、交警支队支队长樊红伟已因涉嫌拥有多个虚假身份证信息被免职。前不久有网友爆料称,樊红伟为将多年贪污受贿聚敛的巨额财富安全转移,先后在长治市屯留县、长子县、长治县公安局办了8个假的身份证件。

媒体记者根据网络举报材料验证发现,樊红伟实际用过的身份证号码有4个,其中有3个号码已注销。值得注意的是,有一张尾号为2419的身份证曾先后5次改名,分别为凡鸿巍、凡鸿伟、牛鸿伟、牛小伟、牛泓伟。

普通百姓通过正常程序修改身份证信息,都要经过各种繁琐的程序,樊红伟却能像孙悟空一样,轻而易举地变出好几个虚假替身,足见其中大有文章。很显然,樊红伟所谓的“授意”实质上是挟权力以令下属,正是权力监督的失衡和缺位,让他变成了“证叔”。

看点:“证叔”樊红伟现形,很容易让人想起拥有4个假身份证的“房姐”。网络举报者明确爆料称樊红伟办理假证是因“敛聚了巨额财富”,要把贪污受贿搜刮的钱转移,这更给纪检部门提供了调查线索。樊红伟被免仅是第一步,深入的反腐调查不可或缺。



傅育宁
华润“救火队长”

23日,华润官网宣布免去宋林的董事长职务,由招商局董事局董事长傅育宁出任“新掌门”。分析人士认为,中央此次迅速任命新的董事长,旨在支撑外界对华润集团的信心。傅育宁出任新董事长的消息公布后,华润旗下5个部门的股价迅速止跌反弹,周三收盘时上涨了2.5%。

官方公开资料显示,傅育宁1957年3月出生,英国布鲁诺尔大学博士,高级工程师。傅育宁一向给人以“学者型商人”的印象,在招商局工作期间,曾表现出强大的管理功力。

分析人士认为,指定局外人担任华润集团董事长,而非在华润集团内部提升某人,在接下来推进华润集团内部改革时不会背上包袱,也不会被既有文化限制。

看点:傅育宁的长处在于,对资本市场非常了解,对集团多元化发展也颇有心得。官网数据显示,2013年傅育宁挂帅的招商局集团盈利水平创下了历史新高,净利润222.52亿元,集团利润总额在各央企中排名第10位。在宋林被抓并牵出多名高管涉案之后,华润这个有着多年历史的央企,目前正急于寻求稳定。摆在傅育宁面前的,既有旧问题也有新任务,且看这位“救火队长”如何应对。



王先武
为儿攒首付过劳死

4月20日傍晚,东莞东城主山小塘博宝马街9号出租屋内,湖北籍的士司机王先武被发现已经死在厕所内。警方到现场后初步排除他杀可能,与死者相熟的出租车司机分析称,王先武“是过度劳累致死”。

据了解,现年43岁的王先武已经在东莞开了12年出租车。有媒体报道称,王先武在猝死之前,已经连续上了24个小时的班。

近段时间,东莞出租车司机的收入大大降低,以前每月能赚4000多块,现在只有2000多一点。王先武生前非常节俭,所住的出租房不到20平方米,每月房租仅为180元。

据出租车公司的同事透露,在出事前的很长一段时间里,经常听到王先武说想多挣点钱给儿子买房子,目前还差8万元首付。今年以来,王先武除了每天都要出车12个小时之外,每月还有4天会连上24个小时的班。

看点:王先武的离世,留给家人无尽伤痛,也留给社会诸多反思。有专家认为,当今社会的价值观、财富观、婚恋观出现了一些问题,很多像王先武这样的家长平时都背负了超负荷的压力,而这种压力很可能会将他们的生活压垮。



甘霖
“包山”教女识桃花

最近,重庆一位网名叫做“甜妈”的年轻母亲,成了网友热议的对象。因为女儿在写一篇名为《桃花》的作文时,不知道桃花长啥样,“甜妈”上个月掏钱在北碚区三圣镇板桥村承包了一座山,以便让女儿和小伙伴们在体验中认识自然。

“甜妈”的真名叫甘霖。甘霖曾是贵阳市清镇五中一名高中语文老师。甘霖承包的那座山大约有20多亩,周围都是山,中间是种有蔬菜的坝子,山上还种有柑橘树。按照甘霖的计划,她想让女儿和同学们经常去进行农耕体验,请农民教孩子们种植蔬菜或植物。

看点:有不少网友感慨,看来要想让小孩更好地亲近自然,父母首先得做“土豪”。尽管“甜妈”给女儿包下一座山的动机并不纯粹,但从客观效果来看,给孩子创造亲近自然的机会,对他们的成长应该是有好处的。可问题是,既然亲近自然、认识自然、热爱自然是孩子成长中的必修课,为何当地的学校和教育部门没有想过承包一座山或建几个“自然学习基地”呢?

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)

现代快报学院 超级MBA超级学习体验

如果你还在为公司的一些机制而焦虑
如果你不想做浪费自己员工生命的罪人
如果你还在为自己公司的一些琐碎的事情而忙碌
请静下心来走进超级MBA的课堂
在这里,你可以突破个人发展瓶颈
在这里,你可以成就个人价值与组织绩效
在这里,你可以实现个人与公司的共同卓越发展



汇聚全国顶级名师
区别高校依托本校师资



融入快报顶级圈层
推荐进入现代商界精英会



学习装备私人订制
大到校服小到水笔

MBA的费用 EMBA的体验

咨询热线: 025-58598163